

“跑山鸡蛋花样多价格贵”追踪报道

# 散养鸡三天才下一个蛋 不少“跑山鸡蛋”是冒牌货

有关人士:不同品种鸡蛋的营养成分相差不大

本报记者 何泉峰

“土鸡蛋、草鸡蛋、生态蛋、跑山鸡蛋……”,市场上除了普通鸡蛋外,其他鸡蛋的品种令人眼花缭乱。其中“跑山鸡蛋”在市场上最为常见,虽然名称相同但价格却十分悬殊。21日,记者从农产品批发市场、养殖场、农家养鸡户了解到,山上散养的鸡三天才下一个蛋,市场上的“跑山鸡蛋”很多名不副实,而价格上,不少卖家自然按照“跑山鸡蛋”的价格往高里说。不过,畜牧局的相关工作人员也表示,虽然鸡蛋的品种不同,但其营养成分相差不大。



在山上采食的母鸡(资料片)

## 品种不同,鸡蛋价格差别咋这么大

红利市场的一位销售人员告诉记者,“这些鸡蛋是散养蛋,三天才下一个,产量低所以价格高。”记者算了一下,精品跑山鸡蛋的价格1块多一个,而普通鸡蛋价格是3块多钱一斤。“这么多品种的鸡蛋到底有什么区别?”该工作人员介绍,“价格不同的鸡蛋是根据喂食饲料定的。光喂粮食的鸡蛋价格贵,添着饲料喂的鸡蛋价格便宜。具体区别我也不了解。”

即使同是跑山鸡蛋,价格也不一样。记者在文化路农贸市场里发现,同叫跑山鸡蛋,有的售价5块钱一斤,也有的卖到12块钱一斤。鸡蛋的外形大小不一,颜色有浅绿的、有浅红的、还有白色的。摊贩将形状颜色各异的散养鸡蛋摆在最显眼的地方。记者询问的

时候,老板一个劲地向记者推荐散养鸡蛋。同是散养鸡蛋,价格咋差距这么大?该老板告诉记者,“5块钱一斤的鸡蛋是用饲料喂养的圈养鸡,品质比普通鸡蛋稍好一些。12块钱的鸡蛋全是山上散养的,主要吃山上的草和虫子,产量少价格高。”

在黄务农产品批发市场里,记者走访了五家鸡蛋批发商,均被告知不批发跑山鸡蛋。“这都是普通的商品蛋,三块七一斤,我家不批发跑山鸡蛋。”老板张女士指着门口十几筐个头均匀的鸡蛋告诉记者,这是养殖场今天刚送过来的,农贸市场里应该有跑山鸡蛋卖。在另一家批发商,老板小声告诉记者,跑山鸡蛋的产量太小了,买的量多的话,可以帮忙去农民手里收一些,价

格是六块钱一斤,但不能保证都是跑山鸡蛋,“其实农户手里的鸡蛋也是放养的,只不过不是在山上而已。”

既然跑山鸡蛋产量很少,为何农贸市场里到处还可以看到。记者以大量购买鸡蛋为由探访了青年南路附近的一家养殖场。在养殖区,记者看到工作人员将鸡饲料倾倒在喂食槽中,所有鸡透过笼子主动进食,鸡头紧挨着鸡头,空间狭小。“养殖场里的鸡都是笼养,主要喂配合饲料,饲料经过科学配方,鸡的产蛋率高达90%以上,即使在产蛋率偏低的冬天,在室温的控制下,笼养鸡每天都能产蛋。”在储蛋区,两个工作人员正在挑选鸡蛋,外形颜色均匀的被放在塑料筐里。“你这有跑山鸡蛋吗?”记者问道。该老板指着门

后的五筐个头小、蛋壳颜色相差很大的鸡蛋说,现在哪还有纯正的跑山鸡蛋,不过最近有部分人在这专门收购这种鸡蛋,听他们讲这种鸡蛋可以冒充跑山鸡蛋来卖。“这些鸡蛋只是外形达不到批发商的要求,其实没有一点质量问题,价格是三块钱一斤,上个星期刚有人买走了四箱,说也是充当跑山鸡蛋来卖。不过我是建议你不去农户家里买。”

“以三块钱一斤的价格收走,再到农贸市场以上十几块钱的价格卖掉,利润的确很诱人。这些商贩都是抓住了消费者认为跑山鸡蛋就是个鸡蛋的心理,其并不是这样,母鸡第一次下的蛋一般都是小的,以后的几次,鸡蛋的个头就会变大。”养鸡场老板表示。

相关链接

## 鸡蛋品种不同 营养差无几

如何分辨跑山鸡蛋,记者采访了市畜牧局科技科副主任科员鞠玲玲。“跑山鸡蛋一是看外形。跑山鸡是散养的,自由采食,由于个体食量和采食的食物不同,每只鸡蛋的颜色大小形状都不一致。总的来说,跑山鸡蛋个头小,蛋壳光滑厚实,每个鸡蛋的颜色深浅不一样。普通鸡蛋则基本同等大小,颜色接近。”鞠玲玲告诉记者,其二是看蛋黄和蛋清,跑山鸡蛋的蛋黄比普通鸡蛋的蛋黄硬度大,用手就可以抓起来且颜色偏深,但不能认为蛋黄颜色深黄就好,喂些颜色深的东西也能使蛋黄颜色加深。打在盘子里,跑山鸡蛋的蛋黄明显比普通鸡蛋高出很多。山鸡蛋的蛋清很稠,因为跑山鸡是散养,两三天才产一个蛋,两三天积累的干物质在一个鸡蛋里,浓度自然大。普通鸡蛋的蛋黄颜色浅,蛋清多而稀,且蛋黄和蛋清很容易混在一起。

“现在市场卖的跑山鸡蛋,不排除是一些农户在家里散养的土鸡下的,只要是不喂合成饲料,其营养也差不多。”

## 产量很低,散养鸡三天才下一个蛋

在该养鸡场老板的指引下,记者来到寨山上的一家农户。记者看到的一面山头上散养着100多只鸡,据农户介绍,散养鸡产蛋没有固定点,“找个地就下蛋,我每隔一天就上山找蛋,有些在石头边,有些藏在草底下,还有在树下。冬天还好些,鸡蛋不易坏,但天气一凉易冻裂。夏天天气热,鸡

蛋不及时捡很容易坏。”农户介绍说,这些鸡好养,它们自由采食,山上的蚂蚱、野菜都可以吃。“我们平时就喂些水,但产蛋量很少,一般一只鸡三天才产一个蛋。到了产蛋旺期,会喂一些玉米或豆粕。”现在粮食的价格高,很明显喂饲料的鸡蛋便宜,喂粮食的鸡蛋自然就贵。

“现在正宗的跑山鸡蛋是

越来越少了。”农户告诉记者,有人以为表面粗糙,个头较小,蛋黄颜色深、蛋清稠的就是跑山鸡蛋。事实上,蛋的大小,表面颜色和粗糙度都只和鸡的品种有关。

为证明他家的鸡蛋是正宗的跑山鸡蛋,农户把取来一鸡蛋打在碗里。记者看到碗里蛋清比较稠,蛋黄颜色深且均匀。蛋黄突起像馒头。“普通鸡

蛋打在碗里蛋清稀,蛋黄很快就会扁下去。跑山鸡蛋的蛋黄颜色更深一些,蛋清凝固,放到油锅里溅出的气泡少,蛋黄跟蛋清凝固在一起,煎的时间较长。普通鸡蛋放到油锅里蛋黄、蛋清立马散开。品尝起来,跑山鸡蛋蛋味浓,吃起来更面一些。普通鸡蛋味道偏淡,明显不如跑山鸡蛋。”农户介绍说。

## AMT版景逸1.5XL与“幸福指数”的关系



幸福感。

据悉,AMT手自一体版景逸1.5XL是原手动挡车型的升级版,共有五款车型,分别为舒适型、豪华型、尊享型、尊贵型与旗舰型,售价6.99-8.69万元,该款车型的上市,让普通市民的代步出行也有了幸福感,这包括了诸多感受,例如宽敞舒适的空间、轻松自如的操控,15%的节油表现及7万元的超值售价,种种幸福感,让这款新车一上市就受到了消费者的热捧,并掀起了阵阵抢购热潮。

风行汽车销售公司总经理姚利文表示,幸福感是一个相对的概念,相对于奔驰宝马等豪华车,7万元的代步车在一些人看来是不幸福的,但我们就是从这7万元出发,创造出幸福感,因为这样的车才是真正属于中国普通百姓的国民车。

在今年的全国“两会”上,幸福感一词如三月的春风扑面,成为代表、委员的热议话题,幸福感是什么?不同的人会有不同的感受,在日渐回暖的国内车市,上市即热销的AMT版景逸1.5XL则以人性化的设计及亲民的售价,诠释了城市代步的

## 口腔溃疡 扁平苔癣 白塞氏病

长期复发难愈——怀疑是恶变怎么办?

34岁的王女士,近三年来反复出现口腔溃疡,几乎每个月都要发作1-2次,虽然频繁发作,但是工作繁忙的王女士一直认为口腔溃疡是个小毛病,所以一直都按单纯的口腔溃疡进行治疗,直到前几天,王女士抽空去医院做了一次全面检查,才发现自己原来得了“白塞氏病综合症”,而且有口腔白斑(口腔溃疡前病变)的临床特征,专家提醒,怀疑自己的口腔溃疡“不寻常”的患者,应及时到齐鲁中医药研究院泉城医院就诊。

齐鲁中医药研究院泉城医院是国家重点中医药科研基地之一,自1986年起,组成

了以国内数十名专家教授的专家团队,根据口腔溃疡、扁平苔癣、白塞氏病的发病机理,并在长期的临床实践中,精选出几十位名贵中医师,研制出新型纯中药口腔溃疡药胶囊,该药以可喜的治疗效果获国家药品监督管理局的认可并获准上市,口腔溃疡药胶囊截止至2009年12月31日,治愈患者已突破41098例,已让众多患者重拾信心,恢复健康幸福生活,口腔溃疡药胶囊在治疗口臭、复发性口腔溃疡、扁平苔癣、白塞氏病等慢性口腔溃疡疾病具有独特的疗效。

省医保定点单位 新农合定点单位

本期重点推荐专家:齐鲁中医药研究院济南泉城医院中医口腔科 靳成荷教授

预约电话:0531-88190333

泉城医院 地址:济南市解放路3号(山东省食品药品监督管理局东200米即是)